
Niederschrift
Gremium: Hauptausschuss
Sitzungsnummer: HA 14/94 Sitzungsdatum: 08.12.2014
Sitzungsbeginn: 19:00 Uhr Sitzungsende: 20:30 Uhr
Sitzungsraum:  Sitzungssaal im Rathaus Tornesch, Wittstocker Str. 7

Anwesende Mitglieder

Sitzungsleitung

Frau Verena Fischer-Neumann - SPD 
Tornesch

Ausschussvorsitzende

Gremienmitglieder

Herr Ingo Früchtenicht - SPD Tornesch Ausschussmitglied
Herr Manfred Fäcke - SPD Tornesch Ausschussmitglied
Herr Horst Lichte - SPD Tornesch Ausschussmitglied
Herr Manfred Mörker - SPD Tornesch Ausschussmitglied
Herr Andreas Quast - CDU Tornesch Ausschussmitglied
Herr Christopher Radon - CDU Tornesch Ausschussmitglied
Herr Henry Stümer - CDU Tornesch Ausschussmitglied Vertretung für: 

Frau Heide-Marie 
Plambeck

Herr Gunnar Werner - FDP Tornesch Ausschussmitglied

Teilnehmer Kraft Amt

Herr Roland Krügel - Bgm. Tornesch Bürgermeister

Verwaltung

Frau Marion Grün - Verwaltung Tornesch Amtsleiterin
Herr Torsten Kopper - Verwaltung Tornesch Amtsleiter
Frau Sabine Kählert - Verwaltung Tornesch Amtsleiterin
Frau Inga Pleines - VHS Tornesch-Uetersen Gleichstellungsbeauftragte
Herr Gunnar Seiler - Verwaltung Tornesch Verwaltungsmitarbeiter
Frau Ilsemarie van den Borre - Verwaltung 
Tornesch

Protokollführerin

Frau Inga Ries - Verwaltung Tornesch Büroleiterin

Entschuldigte Mitglieder

Gremienmitglieder

Frau Heide-Marie Plambeck - CDU Tornesch Ausschussmitglied verhindert



Tagesordnung:

TOP Betreff Vorlage
Öffentlicher Teil

1 Begrüßung und Feststellung der Beschlussfähigkeit   
2 Einwohnerinnen- und Einwohnerfragestunde   
3 Genehmigung der Niederschrift der Sitzung vom 10.11.2014   
4 Bekanntgabe der in nichtöffentlicher Sitzung gefassten 

Beschlüsse 
  

5 Bericht der Verwaltung
- öffentlicher Teil - 

 VO/14/978

6 Anfragen von Ausschussmitgliedern   
7 Umstellung des Ratssitzungsdienstes auf Tablet-PC´s  VO/14/977

Nicht öffentlicher Teil

8 Bericht der Verwaltung
- nichtöffentlicher Teil - 

 VO/14/979

9 Anfragen von Ausschussmitgliedern   
10 Abschluss einer Finanzierungsvereinbarung und eines 

Pachtvertrages für die Errichtung einer neuen Sportanlage am 
Großen Moorweg in Tornesch mit dem FC Union Tornesch 

 VO/14/984

TOP 1 Begrüßung und Feststellung der Beschlussfähigkeit

Beschluss: 
Es wird beschlossen, die vorgeschlagenen Tagesordnungspunkte 10 bis 11 zu streichen und 
die Tagesordnung um den Punkt jetzt neu TOP 10 „Abschluss einer Finanzierungsvereinba-
rung und eines Pachtvertrages für die Errichtung einer neuen Sportanlage am Großen 
Moorweg in Tornesch mit dem FC Union Tornesch“ zu erweitern. Es wird beschlossen, die 
TOPe 8 bis 10 in nichtöffentlicher Sitzung zu beraten.

Abstimmungsergebnis:
9 Ja-Stimmen 0 Nein-Stimmen 0 Enthaltungen

Beratungsverlauf: 
Frau Fischer-Neumann begrüßt die Anwesenden und eröffnet um 19.00 Uhr die Sitzung des 
Hauptausschusses. Sie stellt die form- und fristgerechte Einladung sowie die Beschluss-
fähigkeit fest.
Im Anschluss wird über die geänderte Tagesordnung abgestimmt.

TOP 2 Einwohnerinnen- und Einwohnerfragestunde

Beratungsverlauf: 
Es liegen keine Anfragen von Einwohnerinnen und Einwohnern vor.

TOP 3 Genehmigung der Niederschrift der Sitzung vom 10.11.2014



Beschluss: 
Gegen die Niederschrift über die Sitzung des Hauptausschusses vom 10.11.2014 werden 
keine Einwendungen erhoben. Sie gilt somit als genehmigt.

Abstimmungsergebnis:
9 Ja-Stimmen 0 Nein-Stimmen 0 Enthaltungen

TOP 4 Bekanntgabe der in nichtöffentlicher Sitzung gefassten Beschlüsse

Beratungsverlauf:
Frau Fischer-Neumann berichtet, dass die Veränderungsliste zum Stellenplan an den 
Finanzausschuss weitergeleitet wurde.

TOP 5 Bericht der Verwaltung
- öffentlicher Teil -

Beratungsverlauf: 
Herr Krügel erläutert den Bericht. 
Frau Ries ergänzt, dass seit heute die neue Homepage online ist. Diese bietet diverse 
Schnellzugriffe. Informationen über die politischen Gremien sowie Fraktionen findet man 
über den Menüpunkt „Ratsinformationssystem“.

TOP 6 Anfragen von Ausschussmitgliedern

Beratungsverlauf: 
Herr Früchtenicht fragt nach den Bautätigkeiten am Regenrückhaltebecken. Herr Krügel 
erläutert, dass der Einlauf erneuert wird.

TOP 7 Umstellung des Ratssitzungsdienstes auf Tablet-PC´s

Beschluss: 
Der Hauptausschuss spricht sich grundsätzlich für die Umsetzung des Ratssitzungsdienstes 
auf Tablet-PC´s aus und bittet die Verwaltung das Projekt weiter voran zu bringen und 
regelmäßig hierüber zu berichten. 

Abstimmungsergebnis:
6 Ja-Stimmen 0 Nein-Stimmen 3 Enthaltungen

Beratungsverlauf: 
Frau Ries führt in die Thematik ein. 
Es wird über den Umfang der Nutzung diskutiert. Es besteht Einigkeit darüber, dass zurzeit 
eine 100% Erreichbarkeit nicht möglich ist. Die Nutzung von privaten Notebooks ist auch 
künftig zu gewährleisten. 
Herr Stümer  weist auf erhebliche Mängel bei der App auf den Tablet-PC’s hin.
Frau Ries sagt zu, die App zu einem späteren Zeitpunkt vorzustellen. Ebenso wird sie über 
die Erfahrungen in anderen Kommunen zu diesem Thema berichten.



Tornesch, den 11.03.2015

Verena Fischer-Neumann
Vorsitzende(r)

Ilsemarie van den Borre
Protokollführer(in)


